



## 【艺博会观察】2015艺术北京公共项目之张大力新作“愚公移山”

2015-04-30 02:02:09 来源：99艺术网 丁晓洁



创作过程中的《愚公移山》和张大力 2015年4月

公共艺术是城市的思想，一座拥有良好公共艺术的城市，才是一座能够思考和感觉的城市。随着艺术博览会、双年展等国际性展览在近几年的大规模举办，公共项目由于其专业水准的不断上升越来越受到关注。

### 2015艺术北京公共项目

“艺术北京”作为国内最重要的艺术博览会已经走过了十个年头，2015年的艺术北京博览会，整体展出面积超过25000平方米，由“当代馆”、“经典馆”、“设计馆”和连接场馆公共区域的ART PARK公共艺术区四个部分组成。参与公共项目的艺术家有：张大力、毕横、陈金庆、戴耘、海宁·奥拉夫·艾斯佩达、黄玉龙、姜川、约瑟夫·希利尔、李宏、卢征

远、任军、任戎、任哲、孙晓晨、王长明、徐冰、向阳、杨干、颜石林、曾岩（排名顺序不分先后）。

关于ART PARK公共艺术区艺术北京执行总监李孟夏介绍说：在公共艺术部分，我们同“艺术介入”共同打造了“ART PARK”项目。展览以“理想城市·艺术介入”为主题，通过“城市形象、城市记忆、城市生活”三个板块，展现当代公共艺术发展新面貌。意在打破语言、形式等界限，从更为广阔的视角，重新审视与梳理传统艺术精神对中国当代艺术发展的重要影响，为公共艺术在当代艺术领域上进一步拓展提供新的切入点。



创作过程中的《愚公移山》 2015年4月

### 公共项目关键是“公共性”

谈及此次公共项目，参与项目的艺术家张大力认为“中国的公共项目最近这十年才真正开

始，虽然以前也有公共项目，但那个公共项目基本是按照政府的要求来做一些宣传或者是给政府定制的一些作品。现在的公共项目确实不一样了，都是艺术家自己做的作品，参与和融合在这些公共空间里。它表达的含义跟过去完全不一样了，我觉得更个性化了一些。”艺术家向京也同样认为“现在官方的姿态在改变。”“公共项目这个概念可以是多种形态的，不见得局限于雕塑的形态，关键是要有‘公共性’，有一些和大众分享的东西，和观众有互动性。”

中央美术学院公共教育部策划人方敏儿也说道“公共艺术项目的存在意义远不止于此，它能够通过改变所在地点的景观，突出艺术的特质而唤起人们对相关问题的思考与认识，表达人们对艺术作品的情感。公共艺术项目具有一种强大的力量，它能够长时间地影响着公众的精神状态与对周遭世界的认知；它也会成为城市身份的标识，在塑造环境、艺术与人之间的独特关系中发挥极其重要的作用。”



创作过程中的《愚公移山》和张大力 2015年4月

### 作为公共项目的“愚公移山”

当问及艺术家在公共项目中应该强调艺术性还是互动性时，张大力认为“我觉得大家不用一模一样，公共艺术也不是只有一种模式，公共艺术应该有很多很多形式，只要你用心去做或者你的作品来源于自己的内心深处，哪怕是抽象的，又或者是纯粹的形式创造也都可以。因

为这个世界太大了，观众需要不同的艺术形式，我们不能只为一类人创造，这个世界分很多层次，不管创造什么总是有人喜欢的。”

目前张大力正在创作的一组雕塑，名为《愚公移山》，这组雕塑有四件，材质是铸铜，即将放在艺术北京的公共空间外边。据他介绍，这组作品体量很大，雕塑比真人大两米，展出形式也不太一样，不是放在地下，是放在一个很高的柱子上。

从2008年的《风马旗》到最新作品《愚公移山》，这些作品都是某种延续，或者说是整个系列中的一部分。张大力说自己的作品首先是跟中国的现实有关系，其次跟他个人的生活经验有很大的关系，他的作品都是从个人经验和生活中找到元素并进行创作，《愚公移山》也是延续了过去一贯的思考方式。



《愚公移山》现身2015艺术北京

《愚公移山》力图让人一看就懂

关于《愚公移山》这组作品的创作由来，张大力解释说：我们这代人的生活可能大致都是一样的，上小学的时候读的第一本书就是毛泽东的老三篇（即《为人民服务》、《愚公移

山》、《纪念白求恩》），那个时候我们没有课本，因为那个时候学校被关闭了，当时对《愚公移山》印象特深刻，当时我们还上小学一年级，可能读不懂大的政治道理，但是对《愚公移山》这样的小故事很有兴趣，所以一下子就记住了，而且当时老师要求都要背诵老三篇，这些文章差不多是我们这代60后受到的最大的影响，以至于过了很多年这个经验还是在我头脑里出现。

我到中学时候，看了很多画报，包括徐悲鸿的作品《愚公移山》，我们一直以为《愚公移山》是徐悲鸿按照毛主席的指示创作的，以为是他读了文章以后创作了《愚公移山》，但是过了很多年才发现不是这样的，徐悲鸿的《愚公移山》创作于1939年，是在印度创作的这两件作品，一幅是国画，一幅是油画。而毛泽东的文章写于1945年，这中间差了五年左右，事实上是先有徐悲鸿的画后有毛泽东的文章。但是领袖的力量是很强大的，会影响很多人，所以我们不加思考就认为肯定画家是看了领袖的文章才创作的，很多人都是这么想的，而且是这么认为的。经典给了我们很大的一个力量和思考的源泉，所以我觉得当代艺术可以从任何地方去抓取你的源泉和创造力，所以有这样的机会我就想把《愚公移山》创作出来。

至于艺术北京的观众是否能接受当代艺术所具有的这种“公共性”。张大力坚信观众能够理解，他认为如果观众不把当代艺术看成一个离他们很陌生的艺术现象，如果能平心静气地看这些作品就都能理解。“我在做每件作品时都没有把它变成特别抽象的经验，去让别人看不懂。”“有些艺术家的作品的确需要很多文本去解释，我的作品实际上就是作品本身，它就是它，不用解释，不用高谈阔论，也没有必要很玄妙，我还是尽量让我的作品被更多的公众看懂，包括这次我做的雕塑，它是《愚公移山》就是《愚公移山》，而且它塑造的形象也来源于徐悲鸿的作品，只不过它是立体化的，大家应该一看就能懂。”

---

## 相关新闻

---

【专题】2015艺术北京

---

2015艺术北京艺游攻略 砺剑十年亮点多

---

【展览观察】广场：“怀疑论者”张大力和他的“非暴力”美学

---

【视频】张大力：“广场”在我心中萦绕了二十五年之久

联系我们

北京

邮箱：xinwen@99ys.com（新闻）

电话：010-51374003-809/815/818（新闻/拍卖/展览）

上海

邮箱：dd-sh@99ys.net（拓展）

电话：021-61357659-803（商务合作）

成都

邮箱：news@99ys.com（编辑）

电话：028-85198460-8008/8002（编辑/商务合作）



扫一扫下载官方APP，  
把艺术圈装进口袋，随时随地掌握行业动态。